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RESOLUCAO DE SITUAGCOES-PROBLEMA,
ENVOLVENDO: ADICAO, SUBTRACAO,
MULTIPLICAGAO, DIVISAO, POTENCIACAO
OU RADICIACAO COM NUMEROS
RACIONAIS, NAS SUAS REPRESENTAGCOES
FRACIONARIA OU DECIMAL;

NUMEROS NATURAIS E SUAS OPERAGOES FUNDA-
MENTAIS

1. Definicao de Numeros Naturais

Os nuimeros naturais como o préprio nome diz, séo
0s nimeros que naturalmente aprendemos, quando es-
tamos iniciando nossa alfabetizacdo. Nesta fase da vida,
nado estamos preocupados com o sinal de um nudmero,
mas sim em encontrar um sistema de contagem para
quantificarmos as coisas. Assim, os niUmeros naturais sao
sempre positivos e comecando por zero e acrescentando
sempre uma unidade, obtemos os seguintes elementos:

N=1{0,1,234,5,6,...}

Sabendo como se constréi os nimeros naturais, po-
demos agora definir algumas relagdes importantes entre
eles:

a) Todo nuimero natural dado tem um sucessor (nG-
mero que estd imediatamente a frente do niumero
dado na sequéncia numérica). Seja m um nume-
ro natural qualquer, temos que seu sucessor sera
sempre definido como m+1. Para ficar claro, se-
guem alguns exemplos:

Ex: O sucessorde 0 é 1.
Ex: O sucessor de 1 é 2.
Ex: O sucessor de 19 é 20.

b) Se um nimero natural é sucessor de outro, entdo
os dois numeros que estdo imediatamente ao lado
do outro sdo considerados como consecutivos. Ve-
jam os exemplos:

Ex: 1 e 2 sdo nUmeros consecutivos.
Ex: 5 e 6 sdo nimeros consecutivos.
Ex: 50 e 51 sdo nUmeros consecutivos.

¢) Véarios nimeros formam uma colecdo de nimeros
naturais consecutivos se o segundo for sucessor
do primeiro, o terceiro for sucessor do segundo, o
quarto for sucessor do terceiro e assim sucessiva-
mente. Observe os exemplos a seguir:

Ex: 1,2, 3,4,5, 6 e7sdo consecutivos.
Ex: 5, 6 e 7 sdo consecutivos.
Ex: 50, 51, 52 e 53 sdo consecutivos.

d) Analogamente a definicdo de sucessor, podemos
definir o nimero que vem imediatamente antes
ao numero analisado. Este nimero serad definido

como antecessor. Seja m um numero natural qual-
quer, temos que seu antecessor sera sempre de-
finido como m-1. Para ficar claro, seguem alguns
exemplos:

Ex: O antecessor de 2 é 1.
Ex: O antecessor de 56 é 55.
Ex: O antecessor de 10 é 9.

A

FIQUE ATENTO!

O Unico numero natural que ndo possui
antecessor € o 0 (zero) !

1.1. Operagoes com Numeros Naturais

Agora que conhecemos os nimeros naturais e temos
um sistema numérico, vamos iniciar o aprendizado das
operacbes matematicas que podemos fazer com eles.
Muito provavelmente, vocés devem ter ouvido falar das
quatro operac¢des fundamentais da matematica: Adicao,
Subtracao, Multiplicagdo e Divisdo. Vamos iniciar nossos
estudos com elas:

Adicdo: A primeira operagdo fundamental da Aritmé-
tica tem por finalidade reunir em um sé ndmero, todas
as unidades de dois ou mais niumeros. Antes de surgir
os algarismos indo-arabicos, as adi¢cbes podiam ser rea-
lizadas por meio de tabuas de calcular, com o auxilio de
pedras ou por meio de abacos. Esse método é o mais
simples para se aprender o conceito de adicao, veja a
figura a sequir:

Eu tinha trés pedras
em minha casa...

Voltei para casa e

"juntei" todas as pedras,
que agora sdo cinco.

Fui ao quintal e
peguei mais duas
pedras...

Observando a historinha, veja que as unidades (pe-
dras) foram reunidas apds o passeio no quintal. Essa reu-
nido das pedras é definida como adicdo. Simbolicamen-
te, a adicdo é representada pelo simbolo “+" e assim a
historinha fica da seguinte forma:

3 2 _ 5
Tinha em casa = Pegueino quintal ~ Resultado

Como toda operacdo matematica, a adi¢do possui al-
gumas propriedades, que serdo apresentadas a seguir:

a) Fechamento: A adicdo no conjunto dos nimeros
naturais é fechada, pois a soma de dois nimeros
naturais serd sempre um ndmero natural.

b) Associativa: A adi¢do no conjunto dos niUmeros na-
turais é associativa, pois na adicdo de trés ou mais
parcelas de nUmeros naturais quaisquer é possivel
associar as parcelas de quaisquer modos, ou seja,
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com trés ndmeros naturais, somando o primeiro
com o segundo e ao resultado obtido somarmos
um terceiro, obteremos um resultado que é igual a
soma do primeiro com a soma do segundo e o ter-
ceiro. Apresentando isso sob a forma de niumeros,
sejam A,B e C, trés nUmeros naturais, temos que:

(A+B)+C=A4+(B+0)
c) Elemento neutro: Esta propriedade caracteriza-se
pela existéncia de nimero que ao participar da
operacdo de adicao, ndo altera o resultado final.

Este nimero serd o 0O (zero). Seja A, um numero
natural qualquer, temos que:

A+0=A4

d

~

Comutativa: No conjunto dos numeros naturais,
a adicdo é comutativa, pois a ordem das parcelas
nao altera a soma, ou seja, somando a primeira
parcela com a segunda parcela, teremos o mesmo
resultado que se somando a segunda parcela com
a primeira parcela. Sejam dois nimeros naturais A
e B, temos que:

A+B=B+A

Subtracéo: E a operacdo contréria da adicdo. Ao in-
vés de reunirmos as unidades de dois nimeros naturais,
vamos retirar uma quantidade de um ndmero. Voltando
novamente ao exemplo das pedras:

Deci dar trés delas

de presente para 0 meu
amigo ...

Eu tinha cinco pedras
em minha casa...

Assim, fiquei apenas
com duas pedras.

Observando a historinha, veja que as unidades (pe-
dras) que eu tinha foram separadas. Essa separacdo das
pedras é definida como subtracdo. Simbolicamente, a
subtracao é representada pelo simbolo “-" e assim a his-
torinha fica da seguinte forma:

5 3 2
Tinha em casa Presente para o amigo ~ Resultado

A subtracdo de numeros naturais também possui
suas propriedades, definidas a seguir:

a) Nao fechada: A subtracdo de nimeros naturais ndo
é fechada, pois hd um caso onde a subtracdo de
dois nimeros naturais ndo resulta em um ndmero
natural. Sejam dois nimeros naturais A,B onde A <
B, temos que:

A-B<O0

Como os nimeros naturais sdo positivos, A-B ndo
€ um numero natural, portanto a subtracdo ndo é
fechada.

b) Ndo Associativa: A subtracdo de nimeros naturais
também ndo é associativa, uma vez que a ordem
de resolucao é importante, devemos sempre sub-
trair o maior do menor. Quando isto ndo ocorrer, o
resultado ndo sera um namero natural.

¢) Elemento neutro: No caso do elemento neutro, a
propriedade ira funcionar se o zero for o termo a
ser subtraido do nimero. Se a operacao for inver-
sa, 0 elemento neutro ndo vale para os nimeros
naturais:

d) Ndo comutativa: Vale a mesma explicacdo para a
subtragcdo de niUmeros naturais nao ser associativa.
Como a ordem de resolucdo importa, ndo pode-
mos trocar os niUmeros de posicao

Multiplicacdo: E a operacdo que tem por finalidade
adicionar o primeiro niumero denominado multiplicando
ou parcela, tantas vezes quantas sdo as unidades do se-
gundo nimero denominadas multiplicador. Veja o exem-
plo:

Ex: Se eu economizar toda semana R$ 6,00, ao final de
5 semanas, quanto eu terei guardado?

Pensando primeiramente em soma, basta eu somar
todas as economias semanais:

6+6+6+6+6=30

Quando um mesmo numero é somado por ele mes-
mo repetidas vezes, definimos essa operacdo como mul-

tiplicacdo. O simbolo que indica a multiplicacdo é o “x" e
assim a operacao fica da seguinte forma:

6+6+6+6+6 6x5 - 30
Somas repetidas ~ Numero multiplicado pelas repeti¢des —

A multiplicacdo também possui propriedades, que
sdo apresentadas a seguir:

a) Fechamento: A multiplicacdo é fechada no conjun-
to dos numeros naturais, pois realizando o produ-
to de dois ou mais nimeros naturais, o resultado
sera um numero natural.

b) Associativa: Na multiplicacdo, podemos associar
trés ou mais fatores de modos diferentes, pois se
multiplicarmos o primeiro fator com o segundo e
depois multiplicarmos por um terceiro nUmero na-
tural, teremos o mesmo resultado que multiplicar
o terceiro pelo produto do primeiro pelo segundo.
Sejam os nUmeros naturais m,n e p, temos que:

(mxn)xp=mxnxp)

C

~

Elemento Neutro: No conjunto dos nimeros na-
turais também existe um elemento neutro para a
multiplicagdo mas ele ndo serd o zero, pois se ndo
repetirmos a multiplicagdo nenhuma vez, o resulta-
do sera 0. Assim, o elemento neutro da multiplica-
¢do sera o numero 1. Qualquer que seja o nimero
natural n, tem-se que:



nxl=n

d) Comutativa: Quando multiplicamos dois nimeros
naturais quaisquer, a ordem dos fatores nao altera
o produto, ou seja, multiplicando o primeiro ele-
mento pelo segundo elemento teremos o mesmo
resultado que multiplicando o segundo elemento
pelo primeiro elemento. Sejam os ndmeros natu-
rais m e n, temos que:

mxn=nxm

)
—

Prioridade sobre a adicdo e subtracao: Quando se
depararem com expressGes onde temos diferentes
operagdes matematica, temos que observar a or-
dem de resolucao das mesmas. Observe o exemplo
a seguir:

Exx 24+4x3

Se resolvermos a soma primeiro e depois a multi-
plicacdo, chegamos em 18.

Se resolvermos a multiplicagdo primeiro e depois a
soma, chegamos em 14. Qual a resposta certa?

A multiplicagdo tem prioridade sobre a adicao,
portanto deve ser resolvida primeiro e assim a res-
posta correta é 14.

A

FIQUE ATENTO!

Caso haja parénteses na soma, ela tem prio-
ridade sobre a multiplicacdo. Utilizando o
exemplo, temos que: .

(2 + 4)x3 = 6 x 3 = 18 Nesse caso, reali-
za-se a soma primeiro, pois ela esta dentro
dos parénteses

f) Propriedade Distributiva: Uma outra forma de re-
solver o exemplo anterior quando se a soma esta
entre parénteses é com a propriedade distributiva.
Multiplicando um nUmero natural pela soma de
dois nimeros naturais, € o mesmo que multiplicar
o fator, por cada uma das parcelas e a seguir adi-
cionar os resultados obtidos. Veja o exemplo:

(2+4)x3=2x3+4x3=6+12=18

Veja que a multiplicacdo foi distribuida para os dois
numeros do parénteses e o resultado foi o mesmo que
do item anterior.

Divisao: Dados dois nimeros naturais, as vezes neces-
sitamos saber quantas vezes o segundo esta contido no
primeiro. O primeiro nimero é denominado dividendo
e o0 outro numero é o divisor. O resultado da divisdo é
chamado de quociente. Nem sempre teremos a quanti-
dade exata de vezes que o divisor cabera no dividendo,
podendo sobrar algum valor. A esse valor, iremos dar o
nome de resto. Vamos novamente ao exemplo das pe-
dras:

Cada amigo ficou com 2
Amigo 1 Amigo 2 pedras e n3o sobrou

Amigo 3 Amigo 4

=>

Possuo 8 pedras e
desejo dividir
igualmente entre 4
amigos...

No caso em particular, conseguimos dividir as 8
pedras para 4 amigos, ficando cada um deles como 2
unidades e ndo restando pedras. Quando a divisdo nao
possui resto, ela é definida como divisdo exata. Caso con-
trario, se ocorrer resto na divisdo, como por exemplo, se
ao invés de 4 fossem 3 amigos:

[ee] [ee]

. . . . Cada amigo ficou
Amigo 1 Amigo 2 '"-d e coT duas
pedras mas restaram
0000

duas.
[ee]

Possuo 8 pedras e
desejo dividir
igualmente entre 4
amigos...

Nessa divisdo, cada amigo seguiu com suas duas pe-
dras, porém restaram duas que ndo puderam ser distri-
buidas, pois teriamos amigos com quantidades diferen-
tes de pedras. Nesse caso, tivermos a divisao de 8 pedras
por 3 amigos, resultando em um quociente de 2 e um
resto também 2. Assim, definimos que essa divisdo nao
é exata.

Devido a esse fato, a divisdo de nimeros naturais ndo
é fechada, uma vez que nem todas as divisdes sdo exa-
tas. Também ndo serd associativa e nem comutativa, ja
que a ordem de resolucdo importa. As Unicas proprieda-
des validas na divisdo sdo o elemento neutro (que segue
sendo 1, desde que ele seja o divisor) e a propriedade
distributiva.

Q FIQUE ATENTO!

A divisdo tem a mesma ordem de priorida-
de de resolugdo que a multiplicagdo, assim
ambas podem ser resolvidas na ordem que
aparecem.

(r_,& EXERCICIO COMENTADO

1. (Pref. De Bom Retiro — SC) A Loja Berlanda estd com
promocao de televisores. Entao resolvi comprar um tele-
visor por R$ 1.700,00. Dei R$ 500,00 de entrada e o res-
tante vou pagar em 12 prestacdes de:

a) R$ 170,00
b) R$ 1.200,00
c) R$ 200,00
d) R$ 100,00

MATEMATICA
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Resposta: Letra D. Dado o preco inicial de R$ 1700,00,
basta subtrair a entrada de R$ 500,00, assim: R$
1700,00-500,00 = R$ 1200,00. Dividindo esse resulta-
do em 12 prestacdes, chega-se a R$ 1200,00 : 12 = R$
100,00

NUMEROS INTEIROS E SUAS OPERAGOES FUNDA-
MENTAIS

1.1 Definicdo de Niimeros Inteiros

Definimos o conjunto dos nimeros inteiros como a
unido do conjunto dos nimeros naturais (N = {0, 1, 2, 3,
4,..,n,.}, com o conjunto dos opostos dos nimeros na-
turais, que sdo definidos como ndmeros negativos. Este
conjunto é denotado pela letra Z e é escrito da seguinte
forma:

Z=A{..,—4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,...}

Sabendo da definicdo dos nimeros inteiros, agora é
possivel indiciar alguns subconjuntos notaveis:

a) O conjunto dos numeros inteiros ndo nulos: Séo
todos os nUmeros inteiros, exceto o zero:

7" ={.,—4,-3,-2,-1,1,2,3,4, ..}

b) O conjunto dos numeros inteiros ndo negativos:
Sdo todos os inteiros que ndo sdo negativos, ou
seja, os nUmeros naturais:

7t =1{0,1,2,3,4,..} =N

¢) O conjunto dos nimeros inteiros positivos: Sao to-
dos os inteiros ndo negativos, e neste caso, o zero
nao pertence ao subconjunto:

7t ={1,2,3,4, ..}

d) O conjunto dos numeros inteiros ndo positivos:
Sédo todos os inteiros ndo positivos:

Z_={..,—4,-3,-2,-1,0,}

e) O conjunto dos nUmeros inteiros negativos: Sdo to-
dos os inteiros ndo positivos, e neste caso, o zero
ndo pertence ao subconjunto:

Z'_={..,—4,-3,-2,—1}

1.2 Defini¢coes Importantes dos Nimeros inteiros

Moédulo: chama-se modulo de um ndmero inteiro a
distancia ou afastamento desse nimero até o zero, na
reta numérica inteira. Representa-se o modulo pelo sim-
bolo | |. Vejam os exemplos:

Ex: O médulo de 0 € 0 e indica-se |[0] = 0
Ex: O médulo de +7 é 7 e indica-se |[+7| = 7
Ex: O médulo de -9 é 9 e indica-se |-9] = 9

a) O médulo de qualquer nimero inteiro, diferente de
zero, é sempre positivo.

NuUmeros Opostos: Voltando a definicdo do inicio do
capitulo, dois niUmeros inteiros sdo ditos opostos um do
outro quando apresentam soma zero; assim, os pontos
gue os representam distam igualmente da origem. Vejam
os exemplos:

Ex: O oposto do nimero 2 é -2, e o oposto de -2 é 2,
pois2 + (-2) =(-2) +2=0

Ex: No geral, dizemos que o oposto, ou simétrico, de
a é— a, e vice-versa.

Ex: O oposto de zero é o proprio zero.

1.3 Operacoes com Numeros Inteiros

Adicao: Diferentemente da adicdo de niUmeros natu-
rais, a adicdo de numeros inteiros pode gerar um pouco
de confusdo ao leito. Para melhor entendimento desta
operagdo, associaremos aos nimeros inteiros positivos o
conceito de “ganhar” e aos nimeros inteiros negativos o
conceito de "perder”. Vejam os exemplos:

Ex: (+3) + (+5) =7

Obviamente, quem conhece a adicdo convencional,
sabe que este resultado sera 8. Vamos ver agora pelo
conceito de "ganhar” e “perder”:

+3 = Ganhar 3
+5 = Ganhar 5

Logo: (Ganhar 3) + (Ganhar 5) = (Ganhar 8)
Ex: (=3) + (=5) =7

Agora é o caso em que temos dois nUmeros negati-
vos, usando o conceito de “ganhar” ou “perder”:

-3 = Perder 3
-5 = Perder 5
Logo: (Perder 3) + (Perder 5) = (Perder 8)

Neste caso, estamos somando duas perdas ou dois
prejuizos, assim o resultado devera ser uma perda maior.

E se tivermos um nUmero positivo e um negativo? Va-
mos ver os exemplos:
Ex;: (+8) + (-5) =7

Neste caso, temos um ganho de 8 e uma perda de 5,
que naturalmente sabemos que resultara em um ganho
de 3:

+8 = Ganhar 8
-5 = Perder 5

Logo: (Ganhar 8) + (Perder 5) = (Ganhar 3)

Se observarem essa operacdo, vocés irdo perceber
que ela tem o mesmo resultado que 8 — 5 = 3. Basica-
mente ambas sdo as mesmas operacdes, sem a presenca
dos parénteses e a explicacdo de como se chegar a essa
simplificacdo sera apresentado nos itens seguintes deste
capitulo.



Agora, e se a perda for maior que o ganho? Veja o
exemplo:

Ex: (—=8) + (+5) =7
Usando a regra, temos que:

-8 = Perder 8
+5 = Ganhar 5
Logo: (Perder 8) + (Ganhar 5) = (Perder 3)

Apbds a definicdo de adicdo de numeros inteiros, va-
mos apresentar algumas de suas propriedades:

a) Fechamento: O conjunto Z é fechado para a adi-
cao, isto é, a soma de dois nUmeros inteiros ainda é um
ndmero inteiro.

b) Associativa: Para todos a, b, ¢ € Z:

a+b+c)=((@+b)+c
Ex 2+0B+7)=2+3)+7

Comutativa: Para todos a,b em Z:
a+b=b+a
3+7=7+3

Elemento Neutro: Existe 0 em Z, que adicionado a
cada z em Z, proporciona o proprio z, isto é:

z+0=1z

7+0=7

Elemento Oposto: Para todo z em Z, existe (-z) em Z,
tal que

z+(-2)=0

9+(9 =0

Subtracdo de NUmeros Inteiros

A subtracdo é empregada quando:

- Precisamos tirar uma quantidade de outra quanti-
dade;

- Temos duas quantidades e queremos saber quanto
uma delas tem a mais que a outra;

- Temos duas quantidades e queremos saber quanto
falta a uma delas para atingir a outra.

Observe que:9-5=4
> diferenca
subtraendo

minuendo
Considere as seguintes situacdes:

1- Na segunda-feira, a temperatura de Monte Sido
passou de +3 graus para +6 graus. Qual foi a variacdo da
temperatura?

Esse fato pode ser representado pela subtragdo: (+6)
—(+3)=+3

2- Na terca-feira, a temperatura de Monte Sido, du-
rante o dia, era de +6 graus. A Noite, a temperatura bai-
xou de 3 graus. Qual a temperatura registrada na noite
de terca-feira?

Esse fato pode ser representado pela adi¢do: (+6) +
(-3)=+3

Se compararmos as duas igualdades, verificamos que
(+6) — (+3) € 0 mesmo que (+5) + (-3).

Temos:

(+6) — (+3) = (+6) + (-3)

(+3) = (+6) = (+3) + (-6)

(-6) - (=3) = (-6) + (+3) =3

+3
-3

Dai podemos afirmar: Subtrair dois nUmeros inteiros
€ 0 mesmo que adicionar o primeiro com o oposto do
segundo.

([‘_,& EXERCiCIO COMENTADO

1. Calcule:

a) (+12) + (-40);

b) (+12) — (-40)

€) (+5) + (=16) — (+9) — (-20)

d) (-3) = (-6) = (+4) + (=2) + (-15)

Resposta: Aplicando as regras de soma e subtracao de
inteiros, tem-se que:

a) (+12) + (-40) = 12-40 = -28

b) (+12) - (-40) =12 + 40 = 52

c) (+#5) + (-16) = (+9) - (-20) = +5-16 -9 + 20 = 25
-25=0

d)(-3)-(-6)—(+4) + (-2) + (-15) = -3+ 6-4-2-15
=6-24=-18

1.4. Multiplicacdo de Niimeros Inteiros

A multiplicacdo funciona como uma forma simplifica-
da de uma adicdo quando os nimeros sdo repetidos. Po-
deriamos analisar tal situacdo como o fato de estarmos
ganhando repetidamente alguma quantidade, como por
exemplo, ganhar 1 objeto por 30 vezes consecutivas, sig-
nifica ganhar 30 objetos e esta repeticao pode ser indi-
cadaporumx, istoé:1+1+1..+1+1=30x1=30

Se trocarmos o numero 1 pelo nimero 2, obteremos:
2+2+2+..4+42+2=30x2=60

Se trocarmos o niUmero 2 pelo nimero -2, obteremos:
(2) + (-2) + ... + (-2) =30 x (-2) = -60

Observamos que a multiplicagdo é um caso particular
da adigdo onde os valores séo repetidos.

Na multiplicacdo o produto dos nimeros a e b, pode
serindicado poraxb, a. b ou ainda ab sem nenhum sinal
entre as letras.

Para realizar a multiplicacdo de ndmeros inteiros, de-
vemos obedecer a seguinte regra de sinais:

+Dx (1D =(+1)

=N x (1) = (1)

Dx (1) =(1)

MATEMATICA
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